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Folketingsmedlem Martin Henriksen (DF) har den 4. januar 2011 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 795, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 795:
”Vil ministeren jf. Ekstra Bladets leder »Forræderi« fra den 17. december 2010 
vurdere, om der er behov for at etablere et rejsehold, der særligt skal kontrollere 
irakeres ret til sociale ydelser?”

Endeligt svar:
Regeringen er meget opmærksom på den nævnte problemstilling, herunder de ek-
sempler hvor herboende overførselsindkomstmodtagere af irakisk herkomst ifølge 
oplysninger i pressen undlader at oplyse de danske myndigheder om indtægter, de 
har ved arbejde i udlandet. 

Jeg vil gerne på ny understrege, at al misbrug af sociale ydelser er helt uacceptabelt 
og udtryk for et værdiskred, der nedbryder sammenhængskraften i samfundet. Det 
gælder uanset om misbruget foretages af danskere eller af personer af udenlandsk 
herkomst. 

Regeringen har derfor også taget en række initiativer, der skal forbedre mulighe-
derne for kontrol. 

Jeg kan i den forbindelse bl.a. henvise til lovændringen fra sommeren 2010, hvor 
der blev indført meddelelsespligt for pensionister ved længerevarende midlertidigt 
ophold i lande uden for EU/EØS og Schweiz samt mulighed for øget kontrol med 
udbetaling af social pension. 

Herudover kan jeg nævne de forslag fra det tværministerielle udvalg om bedre kon-
trol, som udgjorde grundlaget for aftalen om en styrket indsats mod socialt bedra-
geri, der indgik i finanslovsaftalen mellem regeringen, Dansk Folkeparti og Kri-
stendemokraterne ved finanslovsforhandlingerne for 2011.

En central del af aftalen var at intensivere lufthavnstilsynet, som fremadrettet vil 
gøre det muligt at afsløre flere af de personer, der rejser ud af Danmark samtidig 
med at de modtager overførselsindkomst.

I forbindelse med finanslovsaftalen blev det bl.a. også aftalt, at der etableres kon-
trolteams i Tyrkiet og Spanien for perioden 2011-14, og et 2-årigt pilotprojekt i 
henholdsvis Thailand og Marokko. Kontrolmedarbejderne vil bl.a. via lokale regi-
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stre kunne undersøge, hvordan en person er bopælsregistreret, og om personen har 
væsentlige ejendomsbesiddelser, som kan have indflydelse på retten til offentlige 
ydelser. Kommunerne i Danmark vil også kunne bede om at få tjekket oplysninger 
om, hvorvidt personer, der rejser på gentagne ferier i de pågældende lande, fx ejer 
en bolig i landene. Pilotprojekterne i Thailand og Marokko skal evalueres efter at 
have været i funktion i godt et år, således at der kan tages stilling til eventuel vide-
reførelse.

Det var endvidere en del af finanslovsaftalen, at der nedsættes et permanent udvalg 
om bedre kontrol, der blandt en række andre opgaver skal udarbejde en strategi for 
at sikre en fælles ramme for en mere effektiv og tværgående kontrolindsats mod 
socialt bedrageri samt undersøge mulighederne for kommunerne til at indhente op-
lysninger om, hvem der modtager post på en given adresse.

Det er således besluttet at iværksætte en række yderligere initiativer, som vil gøre 
den samlede indsats mere effektiv.

Jeg mener, at vi bør afvente resultaterne af de kommende kontrolteams, før det 
overvejes, om der er grundlag for at udvide denne indsats.

Venlig hilsen

Inger Støjberg


